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2022학년도 수능 14~17 풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

주차하거나 좁은 길을 지날 때 운전자를 돕는 장치들이 있다.

이 중 차량 전후좌우에 장착된 카메라로 촬영한 영상을 이용하여

차량 주위 360°의 상황을 위에서 내려다본 것 같은 영상을

만들어 차 안의 모니터를 통해 운전자에게 제공하는 장치가

있다. 운전자에게 제공되는 영상이 어떻게 만들어지는지 알아

보자.

먼저 차량 주위 바닥에 바둑판 모양의 격자판을 펴 놓고

카메라로 촬영한다. 이 장치에서 사용하는 광각 카메라는 큰

시야각을 갖고 있어 사각지대가 줄지만 빛이 렌즈를 ⓐ지날

때 렌즈 고유의 곡률로 인해 영상이 중심부는 볼록하고 중심부

에서 멀수록 더 휘어지는 현상, 즉 렌즈에 의한 상의 왜곡이

발생한다. 이 왜곡에 영향을 주는 카메라 자체의 특징을 내부

변수라고 하며 왜곡 계수로 나타낸다. 이를 알 수 있다면 왜곡

모델을 설정하여 왜곡을 보정할 수 있다. 한편 차량에 장착된

카메라의 기울어짐 등으로 인해 발생하는 왜곡의 원인을 외부

변수라고 한다. ㉠촬영된 영상과 실세계 격자판을 비교하면

영상에서 격자판이 회전한 각도나 격자판의 위치 변화를 통해

카메라의 기울어진 각도 등을 알 수 있으므로 왜곡을 보정할

수 있다.

왜곡 보정이 끝나면 영상의 점들에 대응하는 3차원 실세계의

점들을 추정하여 이로부터 원근 효과가 제거된 영상을 얻는

시점 변환이 필요하다. 카메라가 3차원 실세계를 2차원 영상으로

투영하면 크기가 동일한 물체라도 카메라로부터 멀리 있을수록

더 작게 나타나는데, 위에서 내려다보는 시점의 영상에서는

거리에 따른 물체의 크기 변화가 없어야 하기 때문이다.

㉡왜곡이 보정된 영상에서의 몇 개의 점과 그에 대응하는

실세계 격자판의 점들의 위치를 알고 있다면, 영상의 모든 점들과

격자판의 점들 간의 대응 관계를 가상의 좌표계를 이용하여

기술할 수 있다. 이 대응 관계를 이용해서 영상의 점들을 격자의

모양과 격자 간의 상대적인 크기가 실세계에서와 동일하게 유지

되도록 한 평면에 놓으면 2차원 영상으로 나타난다. 이때 얻은

영상이 ㉢위에서 내려다보는 시점의 영상이 된다. 이와 같은

방법으로 구한 각 방향의 영상을 합성하면 차량 주위를 위에서

내려다본 것 같은 영상이 만들어진다.

14. 윗글의 내용과 일치하는 것은?

① 차량 주위를 위에서 내려다본 것 같은 영상은 360°를 촬영

하는 카메라 하나를 이용하여 만들어진다.

② 외부 변수로 인한 왜곡은 카메라 자체의 특징을 알 수 있으면

쉽게 해결할 수 있다.

③ 차량의 전후좌우 카메라에서 촬영된 영상을 하나의 영상으로

합성한 후 왜곡을 보정한다.

④ 영상이 중심부로부터 멀수록 크게 휘는 것은 왜곡 모델을

설정하여 보정할 수 있다.

⑤ 위에서 내려다보는 시점의 영상에 있는 점들은 카메라 시점의

영상과는 달리 3차원 좌표로 표시된다.

15. ㉠～㉢을 이해한 내용으로 가장 적절한 것은?

① ㉠에서 광각 카메라를 이용하여 확보한 시야각은 ㉡에서는

작아지겠군.

② ㉡에서는 ㉠과 마찬가지로 렌즈와 격자판 사이의 거리가

멀어질수록 격자판이 작아 보이겠군.

③ ㉡에서는 ㉠에서 렌즈와 격자판 사이의 거리에 따른 렌즈의

곡률 변화로 생긴 휘어짐이 보정되었겠군.

④ ㉡과 실세계 격자판을 비교하여 격자판의 위치 변화를 보정한

㉢은 카메라의 기울어짐에 의한 왜곡을 바로잡은 것이겠군.

⑤ ㉡에서 렌즈에 의한 상의 왜곡 때문에 격자판의 윗부분으로

갈수록 격자 크기가 더 작아 보이던 것이 ㉢에서 보정되었겠군.
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16. 윗글을 바탕으로 <보기>를 탐구한 내용으로 가장 적절한

것은? [3점]

<보 기>

그림은 장치가 장착된 차량의

운전자에게 제공된 영상에서 전방

부분만 보여 준 것이다. 차량 전방의

바닥에 그려진 네 개의 도형이 영상

에서 각각 A, B, C, D로 나타나

있고, C와 D는 직사각형이고 크기는

같다. p와 q는 각각 영상 속 임의의 한 점이다.

① 원근 효과가 제거되기 전의 영상에서 C는 윗변이 아랫변보다

긴 사다리꼴 모양이다.

② 시점 변환 전의 영상에서 D는 C보다 더 작은 크기로 영상의

더 아래쪽에 위치한다.

③ A와 B는 p와 q 간의 대응 관계를 이용하여 바닥에 그려진

도형을 크기가 유지되도록 한 평면에 놓은 것이다.

④ B에 대한 A의 상대적 크기는 가상의 좌표계를 이용하여 시점을

변환하기 전의 영상에서보다 더 커진 것이다.

⑤ p가 A 위의 한 점이라면 A는 p에 대응하는 실세계의 점이

시점 변환을 통해 선으로 나타난 것이다.

17. 문맥상 ⓐ의 의미와 가장 가까운 것은?

① 그때 동생이 탄 버스는 교차로를 지나고 있었다.

② 그것은 슬픈 감정을 지나서 아픔으로 남아 있다.

③ 어느새 정오가 훌쩍 지나 식사할 시간이 되었다.

④ 물의 온도가 어는점을 지나 계속 내려가고 있다.

⑤ 가장 힘든 고비를 지나고 나니 마음이 가뿐하다.


